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concurso público

001. Prova preambular

escrivão de polícia

� �V ocê recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 80 questões objetivas.
�  �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�  �A duração da prova é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridas 2 horas do início da prova.
�  �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG

123342
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Noções de Direito

01.	Assinale a alternativa correta a respeito dos direitos e 
garantias fundamentais.

(A)	 Os direitos de segunda geração são frutos da obra 
da ideologia e da reflexão antiliberal e nasceram 
amparados pelo princípio da igualdade.

(B)	 Na concepção dos realistas jurídicos, os direitos fun-
damentais são anteriores a qualquer lei ou ordena-
mento e o seu nascimento decorreria das caracterís-
ticas inerentes a própria humanidade.

(C)	 Tendo em vista o interesse público que os revestem, 
os direitos fundamentais não podem ser relativiza-
dos nem limitados.

(D)	 A Revolução Industrial, no século XIX, foi o grande 
marco dos direitos de primeira geração.

(E)	 A Magna Carta, de 1 215, foi o primeiro documento 
escrito garantidor dos direitos fundamentais de todos 
cidadãos ingleses de forma ampla, principalmente 
com base nos princípios da liberdade e da igualdade.

02.	Num plantão de uma delegacia de polícia, agentes poli-
ciais apresentaram à autoridade policial dois indivíduos 
que foram detidos naquela noite. Hermes foi preso por 
ter cometido o crime de tráfico ilícito de entorpecentes e 
Ariadne pela prática do racismo.

Nessa situação hipotética, considerando o disposto na 
Constituição Federal, é correto afirmar que

(A)	 Hermes e Ariadne cometeram crimes insuscetíveis 
de graça ou anistia, devendo ser-lhes assegurada 
a assistência da família e de advogado, tendo eles 
direito à identificação dos responsáveis por sua pri-
são, sendo que Ariadne, se condenada, deverá cum-
prir a pena em estabelecimento distinto em razão do 
sexo do apenado.

(B)	 Hermes cometeu crime inafiançável e imprescritível, 
e terá direito à identificação dos responsáveis por 
sua prisão, sendo que Ariadne cometeu crime insus-
cetível de graça ou anistia, tendo ela direito a que se 
comunique imediatamente a respeito do local onde 
se encontra ao juiz competente e à sua família ou à 
pessoa por ela indicada.

(C)	 Hermes cometeu crime insuscetível de graça ou 
anistia e terá direito à identificação dos responsá-
veis por sua prisão, sendo que Ariadne cometeu cri-
me inafiançável e imprescritível, tendo ela direito a 
que se comunique imediatamente a respeito do local 
onde se encontra ao juiz competente e à sua família 
ou à pessoa por ela indicada.

(D)	 Hermes e Ariadne cometeram crimes inafiançáveis, 
imprescritíveis e insuscetíveis de graça ou anistia, 
tendo ambos direito à identificação dos responsáveis 
pela sua prisão e a que se comunique imediatamente 
a respeito do local onde se encontram ao juiz compe-
tente e à sua família ou à pessoa por eles indicada.

(E)	 Hermes e Ariadne cometeram crimes imprescritíveis e 
insuscetíveis de graça ou anistia, e deverão ser infor-
mados de seus direitos, inclusive o de permanecerem 
calados, sendo-lhe assegurada a assistência da famí-
lia e de advogado, devendo o juiz, o promotor e a sua 
família ser informados do local onde se encontram.

03.	Tendo em vista o que estabelece a Constituição Fede-
ral a respeito da Administração Pública e dos servidores 
públicos, assinale a alternativa correta.

(A)	 O servidor público de cargo efetivo readaptado em 
razão de limitação que tenha sofrido em sua capaci-
dade física ou mental deverá receber o vencimento 
correspondente ao cargo de destino e todas as suas 
vantagens.

(B)	 Na hipótese de um servidor público vir a ser investido 
em mandato eletivo municipal ou estadual, havendo 
compatibilidade de horários, ele perceberá as vanta-
gens de seu cargo, sem prejuízo da remuneração do 
cargo eletivo.

(C)	 A aposentadoria de servidores com deficiência, por 
critérios diferenciados de idade e tempo de contri-
buição, poderá ser estabelecida por competente 
Lei complementar, desde que haja prévia avaliação 
biopsicossocial realizada por equipe multiprofissio-
nal e interdisciplinar.

(D)	 Os atos de improbidade administrativa importarão a 
cassação dos direitos políticos, a perda da função 
pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarci-
mento ao erário, sem prejuízo da ação penal cabível.

(E)	 É garantido ao policial civil e ao militar o direito à livre 
associação sindical, bem como o direito de greve 
que será exercido nos termos e nos limites definidos 
em lei específica.

04.	A respeito da família, da criança, do adolescente, do 
jovem e do idoso, a Constituição Federal dispõe expres-
samente que

(A)	 o casamento civil terá a sua celebração garantida de 
forma gratuita e o casamento religioso não poderá 
ter efeito civil.

(B)	 o direito à proteção especial deverá contemplar o 
direito do jovem ao pleno emprego e idade mínima 
de dezesseis anos para admissão ao trabalho.

(C)	 a adoção será regulamentada pelo Poder Público, 
que deverá tomar as medidas cabíveis para evitar a 
sua prática por parte de estrangeiros.

(D)	 os filhos, havidos ou não da relação do casamento, 
ou por adoção, terão os mesmos direitos e qualifi-
cações, devendo a lei disciplinar os privilégios e as 
distinções relativas à filiação.

(E)	 os programas de amparo aos idosos serão executa-
dos preferencialmente em seus lares e aos maiores 
de 65 anos é garantida a gratuidade dos transportes 
coletivos urbanos.
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08.	A respeito da Convenção Americana sobre Direitos 
Humanos (Pacto de São José da Costa Rica), é correto 
afirmar que

(A)	 estabelece que a sanção penal a ser aplicada deve 
ser aquela vigente no momento da ocorrência do 
delito, ainda que lei posterior venha estipular pena 
mais grave ou mais leve.

(B)	 garante ao acusado, que não nomear defensor, o 
direito de ser assistido por um defensor do Estado, 
salvo renúncia desse direito pelo próprio acusado.

(C)	 assegura o direito de livre associação com fins ideo
lógicos, religiosos, políticos, econômicos, trabalhis-
tas, sociais, culturais, desportivos ou de qualquer 
outra natureza.

(D)	 é o documento que aboliu a pena de morte e a prisão 
civil por dívidas entre os países signatários.

(E)	 veda a pena de trabalhos forçados, inclusive even
tuais serviços exigidos de pessoa reclusa em cum-
primento de sentença judicial.

09.	Caio, após uma briga com a enteada Mévia, de 13 anos, 
com quem residia, ao não admitir ser contrariado por 
uma mulher, desfere contra ela vários golpes de faca, 
com o intuito de matá-la. A referida agressão ocor-
reu em junho de 2022. Mévia foi levada para o hospi-
tal, onde passou por cirurgia e permaneceu internada 
por três meses. No entanto, faleceu por complicações 
decorrentes da violência sofrida, em agosto de 2022, 
quando já contava com 14 anos.

Considerando o tipo penal do homicídio, com todas as 
suas modalidades, bem como, que a qualificadora da ida-
de da vítima, por ser menor de 14 anos, entrou em vigor, 
no ordenamento jurídico, em julho de 2022 (embora a lei 
tivesse sido publicada, em maio, mas com vacatio legis 
de 45 dias), assinale a alternativa correta.

(A)	 Caio praticou o crime de feminicídio, não incidindo 
a qualificadora pela idade, uma vez que, ao tempo 
da consumação do crime, Mévia já contava com  
14 anos.

(B)	 Caio praticou o crime de feminicídio, incidindo a 
qualificadora, pela idade, uma vez que, ao tempo da 
ação, a lei que a introduziu já existia, embora não 
estivesse em vigor.

(C)	 Caio praticou o crime de homicídio, incidindo a quali-
ficadora, pela idade, uma vez que, ao tempo da con-
sumação, a lei que a introduziu já vigia.

(D)	 Caio praticou o crime de feminicídio, não incidindo 
a qualificadora pela idade, uma vez que, ao tem-
po em que praticado o crime, a lei que a introduziu  
não vigia.

(E)	 Caio praticou o crime de homicídio, não incidindo 
a qualificadora pela idade, uma vez que, ao tem-
po em que praticado o crime, a lei que a introduziu  
não vigia.

05.	Segundo as definições da Convenção Interamericana 
contra o Racismo, a Discriminação Racial e Formas Cor-
relatas de Intolerância, “qualquer teoria, doutrina, ideolo-
gia ou conjunto de ideias que enunciam um vínculo cau-
sal entre as características fenotípicas ou genotípicas de 
indivíduos ou grupos e seus traços intelectuais, culturais 
e de personalidade, inclusive o falso conceito de superio-
ridade racial”, denomina-se

(A)	 discriminação racial indireta.

(B)	 intolerância.

(C)	 racismo.

(D)	 discriminação racial.

(E)	 preconceito.

06.	Considerando o que dispõe a Convenção Interamerica-
na Para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência Contra a 
Mulher (Convenção de Belém do Pará), na hipótese de 
ficar constatada a violação das normas da Convenção 
por um Estado Parte, que obrigam a adoção de políticas 
em defesa da mulher, a medida cabível será

(A)	 a apresentação de petição com denúncia ou queixa 
perante a Comissão Interamericana de Mulheres.

(B)	 o protocolo de Moção de repúdio perante a Comis-
são Interamericana de Direitos Humanos.

(C)	 pedido de providências perante a Secretaria-Geral 
da Organização dos Estados Americanos.

(D)	 a apresentação de petição com denúncia ou quei-
xa perante a Comissão Interamericana de Direitos 
Humanos.

(E)	 o protocolo de Moção de repúdio perante a Comis-
são Interamericana de Mulheres.

07.	Assinale a alternativa correta, no tocante ao que dispõe 
o Estatuto de Roma sobre os princípios gerais de direito 
penal.

(A)	 Os crimes da competência do Tribunal não prescre-
vem e o erro de fato só excluirá a responsabilidade 
criminal se eliminar o dolo requerido pelo crime.

(B)	 O Tribunal não terá jurisdição sobre pessoas que, à 
data da alegada prática do crime, não tenham ainda 
completado 21 anos de idade.

(C)	 A pessoa condenada pelo Tribunal Penal Internacio-
nal só poderá ser punida em conformidade com as 
disposições do ordenamento jurídico interno do país 
de origem do condenado.

(D)	 De acordo com o Estatuto, o Tribunal Penal Inter-
nacional será competente para julgar as pessoas 
físicas, as pessoas jurídicas e as organizações 
internacionais.

(E)	 A previsão de um crime será estabelecida de forma 
precisa e em caso de ambiguidade, deverá ser apli-
cado o recurso da analogia.
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11.	 Caio e Tício combinam de furtar a residência de Cícero, 
amigo em comum de ambos, já que sabem que ele fará 
uma viagem longa para o exterior. Passados dois dias da 
viagem de Cícero, Caio e Tício arrombam a fechadura 
e ingressam na casa. Logo que ingressam no quarto de 
Cícero, onde tinham ciência da existência de um cofre, 
são surpreendidos com a presença de uma mulher, dor-
mindo, na cama. Caio, de imediato, desiste da ação e 
sai do imóvel, sem nada levar, ficando na esquina da 
casa, aguardando Tício sair. Tício, contudo, embora não 
subtraia nada, aproveitando-se que a mulher dormia, 
introduz o pênis em sua boca que, ao acordar, é forçada 
a praticar sexo oral, sob ameaça de arma de fogo.

Diante do caso hipotético e, tendo em vista as regras do 
concurso de agente, assinale a alternativa correta.

(A)	 Caio e Ticio responderão pelo crime de furto, qualifi-
cado por destruição ou rompimento de obstáculos à 
subtração da coisa e pelo concurso de agentes, além 
do crime de estupro.

(B)	 Caio e Tício responderão pelo crime de furto, qualifi-
cado pelo concurso de agentes, com a incidência de 
causa de aumento por ter sido praticado com rompi-
mento de obstáculos à subtração da coisa, e Tício, 
também pelo crime de estupro.

(C)	 Caio e Tício responderão pelo crime de furto, qualifi-
cado pelo concurso de agentes, com a incidência de 
causa de aumento por ter sido praticado com rompi-
mento de obstáculos à subtração da coisa, além do 
crime de estupro.

(D)	 Caio e Tício responderão pelo crime de furto tenta-
do, qualificado pelo concurso de agentes e com a 
incidência de causa de aumento pelo rompimento  
de obstáculo à subtração da coisa, além do crime de 
estupro, sendo que Caio o praticou, por omissão, ao 
não o impedir.

(E)	 Caio e Tício responderão pelo crime de furto tentado, 
qualificado por destruição ou rompimento de obstá-
culos à subtração da coisa e pelo concurso de agen-
tes; e Tício, também pelo crime de estupro.

12.	 A respeito do crime de perseguição, previsto no art. 147-A, 
do Código Penal, é correto dizer que

(A)	 se praticado mediante concurso de agentes, enseja 
causa de aumento.

(B)	 somente se caracteriza mediante o emprego de 
ameaça à integridade física ou psicológica da vítima 
mulher.

(C)	 somente admite vítima mulher.

(D)	 se praticado por intermédio da internet, enseja causa 
de aumento.

(E)	 é de ação pública incondicionada.

10.	Tício e Caio estavam em um bar, bebendo e conver-
sando. Após várias cervejas, Caio começou a provocar 
Tício,  chamando-o de corno, pois afirmava já ter se 
relacionado com a namorada dele, inclusive ao mesmo 
tempo em que namoravam. Sentindo-se muito ofendi-
do, Tício levantou-se da mesa e pediu para Caio pa-
rar. Caio, rindo muito, prosseguiu com as ofensas, afir-
mando ainda ter se relacionado também com a mãe de 
Tício, a quem chamou de coroa gostosa. Ticio, naquele 
momento, desferiu um soco no rosto de Caio que, com 
o impacto, se desequilibrou e bateu a cabeça no chão, 
vindo a desmaiar. Socorrido no hospital, já consciente, 
Caio passa por exames, que descartam gravidade das 
lesões, havendo apenas corte superficial e hematomas 
próprios da pancada. O médico plantonista do hospital, 
no entanto, ministrou medicação intravenosa, para dor, 
ao qual Caio era alérgico e tinha informado no momento 
da internação, constando da ficha, o que culminou em 
sua morte, por choque anafilático.

Diante da situação hipotética, assinale a alternativa correta.

(A)	 Tício praticou o crime de homicídio culposo, haja vis-
ta que golpeou Caio, desencadeando todos os even-
tos que levaram à morte.

(B)	 Tício praticou o crime de lesão corporal privilegiado, 
não se podendo a ele imputar o crime de homicídio 
culposo, já que decorrente de causa relativamente 
independente.

(C)	 Tício praticou o crime de lesão corporal culposa em 
detrimento de Caio, não se podendo a ele imputar 
o crime de homicídio culposo, já que decorrente de 
causa independente.

(D)	 Tício praticou o crime de lesão corporal seguido de 
morte, já que, embora sem o dolo de matar, desen-
cadeou todos os eventos que levaram à sua morte.

(E)	 Tício praticou o crime de homicídio culposo privile-
giado, haja vista que golpeou Caio, desencadeando 
todos os eventos que levaram à morte.
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15.	Sobre o juiz de garantias, conforme sistemática a ser 
introduzida no processo penal, de acordo com a altera-
ção promovida pela Lei no 13.964/2019, assinale a alter-
nativa correta.

(A)	 Trata-se de juiz, cuja atuação ocorre na fase  
pré-processual, aplicando-se a todo e qualquer pro-
cedimento na esfera penal.

(B)	 Trata-se de juiz, cuja atuação ocorre na fase pré-pro-
cessual, na maioria dos procedimentos, em primeiro 
grau, para fortalecimento do sistema acusatório e da 
própria imparcialidade do juiz que atuará, depois, na 
fase de instrução.

(C)	 Trata-se de juiz, cuja atuação ocorre na fase pro-
cessual, durante a instrução criminal, para fortaleci
mento do sistema inquisitivo.

(D)	 Trata-se da criação de uma nova instância de julga-
mento, prejudicando o princípio da duração razoável 
do processo.

(E)	 Trata-se de uma espécie de juiz inquisidor, em prol 
da efetividade da investigação.

16.	Sobre o inquérito policial, considerando a investiga-
ção preliminar como um todo, bem como as recen-
tes alterações legislativas, sobretudo decorrentes da  
Lei no 13.964/2019 (lei anticrime), que instituiu o Juiz das 
Garantias, assinale a alternativa correta.

(A)	 Incumbe à autoridade policial instaurar o inquérito, 
sendo que o arquivamento é de competência exclu-
siva do juiz de garantias.

(B)	 O inquérito policial, uma vez instaurado, pode ser 
arquivado tanto pelo Ministério Público quanto pela 
própria Autoridade Policial.

(C)	 O inquérito policial pode ser trancado, de ofício, pelo 
juiz de garantias.

(D)	 A instauração do inquérito policial precisa ser infor-
mada ao juiz de garantias, o que não se aplica às 
demais formas de investigação preliminar criminal, 
como as levadas a efeito, por exemplo, no Ministério 
Público.

(E)	 O inquérito policial tem natureza inquisitiva, razão 
pela qual não se admite a intervenção ou acompa-
nhamento pelo suspeito/investigado/indiciado, consi-
derado mero objeto da investigação e eventual fonte 
de prova.

13.	Considerando o estelionato contra idoso e vulnerável, e o 
estelionato praticado mediante fraude eletrônica, assina-
le a alternativa correta.

(A)	 O estelionato praticado contra idoso ou vulnerável é 
processável por ação penal pública incondicionada.

(B)	 O estelionato praticado mediante fraude eletrônica 
exige que as informações obtidas por fraude eletrô-
nica sejam fornecidas pela própria vítima, através de 
contato telefônico, correio eletrônico ou mensagem 
por aplicativos.

(C)	 O estelionato contra idoso ou vulnerável, conside-
rada a relevância do resultado gravoso, é punido 
de forma aumentada, podendo chegar ao dobro da 
pena do crime de estelionato.

(D)	 O estelionato praticado mediando fraude eletrônica é 
punido de forma aumentada, já que a fraude eletrôni-
ca enseja causa de aumento ao crime de estelionato.

(E)	 São tipos penais autônomos do crime de estelionato, 
processáveis por ação penal pública incondicionada.

14.	Tendo em conta os crimes contra o Estado Democrático 
de Direito, assinale a alternativa correta.

(A)	 O crime de abolição violenta do Estado Democrático 
de Direito admite a tentativa.

(B)	 Com exceção do crime de atentado à soberania 
nacional, que é próprio de funcionário público, todos 
os demais são crimes comuns.

(C)	 O crime de sabotagem é doloso, mas não exige, 
para se configurar, a finalidade específica de abolir o 
Estado Democrático de Direito.

(D)	 O crime de violência política para se caracterizar exi-
ge que a restrição, impedimento ou dificuldade ao 
exercício de direitos políticos seja em razão de sexo, 
raça, cor, etnia, religião ou procedência nacional.

(E)	 Quem presta auxílio a espião, conhecendo tal con-
dição, para subtraí-lo à ação da autoridade pública, 
é punido com as penas do crime de espionagem, 
aumentada de 1/3.
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19.	Sobre o processo penal e a instrução probatória, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 O exame de corpo de delito é sempre imprescindí-
vel, mormente nos crimes que deixam vestígios, não 
podendo ser substituído por testemunhos.

(B)	 A oitiva do ofendido é sempre facultativa e, se intima-
do para tal fim e deixar de comparecer, não poderá 
ser conduzido coercitivamente.

(C)	 Os vícios relacionados à cadeia de custódia acarre-
tam mera irregularidade, jamais maculando a vali
dade de prova pericial.

(D)	 Em qualquer modalidade de interrogatório, o juiz 
garantirá ao réu direito de entrevista prévia e reser-
vada com o seu defensor.

(E)	 O reconhecimento de pessoas e coisas pode ser 
realizado a critério da autoridade, não havendo nor-
teamentos no Código de Processo Penal.

20.	Sobre a matéria de prisão cautelar e medidas diversas da 
prisão, assinale a alternativa correta.

(A)	 A prisão preventiva pode ser decretada nos crimes 
dolosos e culposos, apenados com pena máxima 
superior a 4 anos.

(B)	 É possível a substituição da prisão preventiva pela 
domiciliar à mulher gestante ou que for mãe ou res-
ponsável por crianças ou pessoas com deficiência, 
salvo quando cometido o crime contra o seu filho ou 
dependente ou na hipótese de o crime ter sido come-
tido com violência ou grave ameaça à pessoa.

(C)	 Na fase de inquérito, não é necessário pedido prévio 
da parte interessada pela decretação de cautelares, 
que podem ser instituídas de ofício.

(D)	 A audiência de custódia é ato que deve ocorrer ape-
nas em casos de prisão em flagrante delito, conside-
rando que se trata de prisão pré-cautelar.

(E)	 A reincidência, por si só, é circunstância que autoriza 
a decretação de prisão preventiva.

21.	Com relação às contravenções penais, é correto afir-
mar que

(A)	 aplicam-se as regras de extraterritorialidade previs-
tas no CP.

(B)	 a pena privativa de liberdade de prisão simples pode 
ser cumprida inicialmente em regime aberto, semia-
berto ou fechado.

(C)	 havendo conflito entre as regras gerais do CP e da 
LCP, aplicar-se-ão as dispostas na segunda.

(D)	 o condenado à pena de prisão simples a cumprirá em 
conjunto com os condenados à pena de detenção.

(E)	 a tentativa de contravenção é punida com a pena 
correspondente ao crime consumado, diminuída de 
um a dois terços.

17.	Tício foi acusado da prática de estelionato (art. 171, 
caput, CP, pena de 1 a 5 anos), por fatos ocorridos, em 
tese, em 2017. O inquérito durou seis anos, vindo a ser 
denunciado, pelo Ministério Público, apenas em setem-
bro de 2023. Uma vez proposta a ação penal, o Ministério 
Público se recusou a oferecer Acordo de Não Persecu-
ção Penal, alegando que o investigado não confessou 
os fatos. O juiz, contudo, entendendo que seria aplicável 
a alteração legislativa que prevê a necessidade de re-
presentação ao crime de estelionato (ocorrida no ano de 
2019) manda intimar a vítima, a fim de que se manifeste 
para o prosseguimento do feito.

A respeito do caso descrito, assinale a alternativa correta.

(A)	 Errou o juiz, ao intimar a vítima, para oferecer repre
sentação, na medida em que, à época da prática 
do suposto delito, os fatos eram processados por 
ação penal pública incondicionada, sem aplicação 
retroativa.

(B)	 A representação é ato formal e essencialmente 
solene, não sendo cabível a sua dispensa ou mesmo 
substituição por ato mais informal, ainda que incon-
teste o desejo da vítima em ver o sujeito processado 
e punido.

(C)	 O acordo de não persecução penal não poderia ser 
ofertado, haja vista que a pena máxima cominada 
ao delito ultrapassa 2 anos, não estando satisfeito 
requisito objetivo.

(D)	 Entendendo equivocada ou mesmo infundada a 
recusa pelo oferecimento de acordo de não persecu-
ção penal, por parte da acusação, poderia o juiz suprir 
a sua vontade, ofertando o acordo por si próprio.

(E)	 O acordo de não persecução penal, nos termos da 
lei, exige a confissão do crime.

18.	A respeito da restituição de coisas apreendidas, em con-
formidade com os art. 118 a 124, do Código de Processo 
Penal, assinale a alternativa correta.

(A)	 Os instrumentos do crime, cuja perda em favor da 
União for decretada, e as coisas confiscadas, serão 
inutilizados ou recolhidos a museu criminal, se hou-
ver interesse na sua conservação.

(B)	 Enquanto interessarem à administração da Justiça, 
as coisas apreendidas não serão restituídas ao seu 
legítimo proprietário/possuidor, ainda que transitada 
em julgado sentença absolutória.

(C)	 A restituição de coisas poderá ser ordenada apenas 
pelo juiz, desde que não haja dúvida quanto ao direi-
to do reclamante.

(D)	 Em caso de complexidade ou de dúvida relevante 
sobre quem seja o verdadeiro dono da coisa objeto 
do pedido de restituição, o juiz criminal não poderá 
deixar de decidir, invocando o non liquet, devendo 
avaliar a questão, na própria instância criminal, sen-
do possível dilação probatória.

(E)	 Havendo periculum in mora, sendo demonstrado o 
fumus boni iuris, o pedido de restituição poderá ser 
deferido, sendo prescindível a ouvida do Ministério 
Público.
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25.	A Lei de Proteção a Vítimas e Testemunhas dispõe que

(A)	 dada a natureza do serviço, os programas de 
proteção a testemunhas não poderão ser obje-
to de convênio do Poder Público com entidades  
não-governamentais.

(B)	 os condenados que estejam cumprindo pena e os 
indiciados ou acusados sob prisão cautelar em qual-
quer de suas modalidades podem ser beneficiados 
pelo programa de proteção à testemunha.

(C)	 dentre as medidas de proteção veda-se, expressa-
mente, a concessão de qualquer espécie de ajuda 
financeira, pagamento ou bem material.

(D)	 a proteção poderá ser dirigida ou estendida ao côn-
juge ou companheiro, ascendentes, descendentes e 
dependentes que tenham convivência habitual com 
a vítima ou testemunha, conforme o especificamente 
necessário em cada caso.

(E)	 as medidas de proteção requeridas por vítimas ou 
por testemunhas serão diretamente prestadas pela 
União, pelos Estados, pelo Distrito Federal e pelos 
Municípios.

26.	A Lei no 13.869/2019 (Lei de Abuso de Autoridade) esta
belece que é crime de violência institucional submeter 
a vítima de infração penal ou a testemunha de crimes 
violentos a procedimentos desnecessários, repetitivos ou 
invasivos, que a leve a reviver, sem estrita necessidade, 
a situação de violência ou outras situações potencial-
mente geradoras de sofrimento ou estigmatização.

Prevê-se, ainda, pena aplicada em dobro, se o agente 
público

(A)	 agir durante o repouso noturno ou fora de sua 
circunscrição.

(B)	 for movido por interesse pessoal.

(C)	 intimidar a vítima de crimes violentos, gerando inde-
vida revitimização.

(D)	 praticar o crime com utilização de arma de fogo.

(E)	 praticar o crime valendo-se do anonimato.

22.	A Lei no 7.716/89 (define os crimes resultantes de pre-
conceito de raça ou cor) prevê, expressamente, em seu 
art. 16, a possibilidade do servidor público condenado

(A)	 ser suspenso do cargo ou função pública, com pre
juízo dos vencimentos, por até 180 dias.

(B)	 ser suspenso do cargo ou função pública, sem pre
juízo dos vencimentos, por até 180 dias.

(C)	 ser removido do contato com o público e realocado 
no exclusivo desempenho de funções internas.

(D)	 ter 30% dos seus vencimentos anuais revertidos 
para constituição de um fundo de combate ao racis-
mo e outras formas de discriminação.

(E)	 perder o cargo ou função pública.

23.	Para constatação do crime de conduzir veículo automo-
tor com capacidade psicomotora alterada em razão da 
influência de álcool ou de outra substância psicoativa que 
determine dependência são previstos expressamente, 
além de outros meios admitidos em direito, as seguintes 
provas, nos termos do § 2o do art. 306 da Lei no 9.503/97 
“teste de alcoolemia ou toxicológico,

(A)	 exame clínico, perícia, vídeo e prova testemunhal”.

(B)	 exame médico e exame clínico, apenas”.

(C)	 exame clínico e perícia médica, apenas”.

(D)	 depoimento de, ao menos, duas testemunhas idô
neas e confissão”.

(E)	 exame clínico, perícia, vídeo e prova testemunhal, 
excepcionando-se, com relação à última, o testemu-
nho de policiais em serviço”.

24.	No que concerne à Lei no 11.340/06 (Lei Maria da Penha) 
é correto afirmar que

(A)	 é direito da mulher em situação de violência domés-
tica e familiar o atendimento policial e pericial espe-
cializado e prestado por servidores exclusivamente 
do sexo feminino.

(B)	 a mulher em situação de violência doméstica e fami-
liar tem prioridade para matricular seus dependentes 
em instituição de educação básica mais próxima de 
seu domicílio.

(C)	 o crime de descumprimento de medidas protetivas de 
urgência apenas se configura se as medidas foram 
previamente estabelecias por um Juiz Criminal.

(D)	 o crime de descumprimento de medidas protetivas 
de urgência é inafiançável.

(E)	 aos crimes praticados com violência doméstica e 
familiar contra a mulher não se aplica a “transação 
penal”, mas se aplica, se cabível, a suspensão con-
dicional do processo.
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29.	Considere que, no Município X, a Administração exige o 
pagamento mensal pela exploração de quiosques insta-
lados em uma praça pública e que, ao lado dessa praça, 
há um pátio em que estão alocadas viaturas policiais que 
não são mais adequadas à atividade de policiamento. 

Com base na situação hipotética e de acordo com a teo-
ria dos bens públicos, é correto afirmar que

(A)	 o pátio, se pertencente a uma empresa pública, será 
considerado bem público de uso especial.

(B)	 as viaturas estão desafetadas ao interesse público e, 
respeitadas as condições legais, poderão ser objeto 
de alienação.

(C)	 não é válida a cobrança pela utilização dos quios-
ques, por estarem localizados em bens públicos.

(D)	 caso não haja oposição da Administração, havendo 
o exercício contínuo da posse, os quiosques pode-
rão adquirir a propriedade de parte do terreno da pra-
ça por usucapião.

(E)	 a praça poderá ser classificada como bem de uso 
especial.

30.	A respeito do exercício do controle da Administração 
Pública com base nas diretrizes da Lei de Introdução às 
Normas do Direito Brasileiro, é correto afirmar que

(A)	 na interpretação de normas sobre gestão pública, 
será avaliada a conformidade entre a conduta do 
agente público e a lei, sendo prescindível o juízo 
sobre os obstáculos e dificuldades reais do gestor.

(B)	 em função da independência existente entre as 
esferas civil, administrativa e penal, as sanções apli-
cadas ao agente não levarão em conta na dosimetria 
as demais sanções de mesma natureza e relativas 
ao mesmo fato.

(C)	 o Tribunal de Contas não pode exercer o controle  
da Administração com base em valores jurídicos 
abstratos.

(D)	 a decisão que na esfera controladora decretar a inva-
lidação de um ato, deverá indicar de modo expresso 
as suas consequências jurídicas e administrativas.

(E)	 a decisão controladora que estabelecer orientação 
nova sobre norma de conteúdo indeterminado terá 
eficácia retroativa.

27.	A respeito do princípio da publicidade da Administração 
Pública, assinale a alternativa correta.

(A)	 O princípio da publicidade impõe à Administração a 
adoção da transparência ativa e passiva.

(B)	 A fim de cumprir o dever de informar, a Constitui-
ção Federal assegura que o acesso a informações 
públicas deve ser realizado independentemente do 
pagamento de taxa e da cobrança de valores ressar-
citórios para a sua reprodução.

(C)	 A publicidade, em regra, funciona no Direito Brasileiro 
como condição de validade dos atos administrativos.

(D)	 A publicidade de atos, programas e serviços e cam-
panhas de órgãos públicos tem como objetivo edu-
car, informar e orientar, não sendo vedado, em fun-
ção do princípio democrático, vinculá-la ao gestor 
público legitimamente eleito.

(E)	 O princípio da publicidade impõe que o gestor veicu-
le na internet a cópia integral de todos os atos reali-
zados no exercício da função administrativa.

28.	Considere que Mário é policial civil e está atualmente 
lotado em unidade responsável pela gestão adminis-
trativa da corporação. Por saber que a Administração é 
vinculada ao princípio da legalidade e que, em determi-
nadas situações, a própria legislação confere certa mar-
gem de liberdade para a sua ação, Mário procura o seu 
chefe, João, para saber quais seriam as particularidades 
do poder discricionário.

Com base na situação hipotética, João poderá informar a 
Mário, de forma correta, que

(A)	 o poder discricionário é fundado no juízo de conveni-
ência e oportunidade, correspondendo o primeiro na 
possibilidade do agente público definir o momento em 
que a atividade será produzida e o segundo na liber-
dade do agente definir em que condições irá agir.

(B)	 a discricionariedade autoriza o agente público a agir 
fora dos limites previstos em lei, quando a sua con-
duta estiver fundada na supremacia do interesse 
público sobre o privado.

(C)	 respeitados os limites legais, Mário poderá agir de 
forma lícita, sendo prescindível comprovar a existên-
cia de um juízo de adequação entre a conduta esco-
lhida e a finalidade da lei expressa.

(D)	 ao exercer o controle sobre o ato discricionário, o 
juiz poderá entrar no terreno que a lei reservou aos 
agentes da Administração, perquirindo os critérios 
de conveniência e oportunidade que lhe inspiraram 
a conduta.

(E)	 a discricionariedade está presente na expedição do 
ato administrativo e no seu desfazimento.
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35.	Segundo a classificação de vítimas proposta por Mendel-
sohn, o jovem que transita por rua conhecida por ser local 
perigoso, falando ao celular, mediante uso de fones de 
ouvido, portanto, desatento ao movimento em seu redor, 
ocasião em que tem o seu aparelho eletrônico subtraído 
por meliantes, é considerado uma vítima

(A)	 por ignorância ou vítima de menor culpabilidade.

(B)	 mais culpada que o delinquente ou vítima por pro-
vocação.

(C)	 tão culpada quanto o delinquente ou vítima voluntária.

(D)	 como única culpada ou pseudovítima.

(E)	 totalmente inocente ou vítima ideal.

36.	Sabe-se que o estudo da vítima em Criminologia passou 
por três grandes períodos. Assinale a alternativa correta 
a respeito de uma dessas fases.

(A)	 Neutralização do poder da vítima: punições extrema-
mente leves, por pressão dos grupos abolicionistas.

(B)	 Idade de ouro da vítima: impossibilidade de com-
posição e de autotutela; inaplicabilidade da Lei de 
Talião – “olho por olho, dente por dente”.

(C)	 Revalorização do poder do verdugo: processo inqui-
sitivo, perda do poder de reação ao delito cometido 
por parte da vítima, em detrimento da atuação estatal.

(D)	 Idade de ouro do verdugo: possibilidade de composi-
ção e de autotutela; Código de Hamurabi.

(E)	 Revalorização do poder da vítima: constatação de 
que a vítima havia sido olvidada pelo sistema de 
persecução penal e que é preciso recuperar seu 
protagonismo.

37.	Sobre a Política Criminal de Enfrentamento ao Tráfico 
de Drogas no Brasil e no Mundo, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A descriminalização das drogas ilícitas consiste em 
liberação total do consumo e do comércio das subs-
tâncias, antes proscritas, sem qualquer espécie de 
punição legal.

(B)	 A Política de Redução de Danos tem por pressupos-
to a militarização do controle das drogas ilícitas.

(C)	 A guerra às drogas teve início no século XIX, quando 
o Império Britânico, preocupado com a deterioração 
da saúde da população chinesa, proibiu a venda de 
ópio pelos comerciantes ingleses ao Império Chinês.

(D)	 A principal causa para o encarceramento feminino no 
Brasil é a prática do crime de tráfico de drogas.

(E)	 Na vigência da atual Lei Anti-Drogas (no 11.343/2006), 
a prática do crime de porte de drogas ilícitas para 
consumo próprio sujeita o autor do fato à pena priva-
tiva de liberdade.

Noções de Criminologia

31.	Sobre um ramo da Criminologia denominado “Criminolo-
gia Clínica”, é correto afirmar que

(A)	 se vale da dogmática do Direito Penal para identificar 
e punir os infratores da lei.

(B)	 o seu campo de trabalho é o cárcere e a vida do 
encarcerado.

(C)	 seu objeto de interesse é a coleta e a análise de evi-
dências sobre um fato criminoso.

(D)	 se vale dos conhecimentos da Medicina para o 
esclarecimento de fatos relevantes à Justiça.

(E)	 defende a extinção do sistema penal ou da pena de 
prisão.

32.	A Criminologia, como ciência, para a realização de seus 
estudos, emprega, dentre outros, os seguintes métodos:

(A)	 o indutivo, o empírico e o analítico.

(B)	 o empírico, o analítico e o dogmático.

(C)	 o analítico, o dogmático e o axiológico.

(D)	 o dogmático, o axiológico e o indutivo.

(E)	 o axiológico, o indutivo e o empírico.

33.	Sobre uma importante vertente da Criminologia estaduni-
dense, a Escola de Chicago, é correto afirmar que

(A)	 também é conhecida como Teoria da Ecologia Social 
ou da Organização Cultural.

(B)	 as ideias dos teóricos dessa Escola possuem fortes 
influências de Karl Marx.

(C)	 a criminalidade nas grandes cidades tem expli
cação no controle social informal enfraquecido e 
desorganizado.

(D)	 seu foco de pesquisas é a prevenção aos crimes 
contra o meio ambiente.

(E)	 são seus principais idealizadores: Émile Durkheim, 
Robert Merton e Talcott Parsons.

34.	Filósofo(a), sociólogo(a), jurista e autor(a) da obra Cri-
minologia Crítica e Crítica do Direito Penal, de 1982. 
Argumenta que o processo de criminalização é o mais 
poderoso mecanismo de reprodução das relações de 
desigualdade do capitalismo e que a luta por uma socie-
dade democrática e igualitária passa pela superação do 
sistema penal.

Assinale a alternativa que identifica corretamente a pes-
soa a quem o texto se refere.

(A)	 Hannah Arendt.

(B)	 Eugenio Raúl Zaffaroni.

(C)	 Simone de Beauvoir.

(D)	 Alessandro Baratta.

(E)	 Luigi Ferrajoli.
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42.	Sobre a nova vertente criminológica chamada Criminolo-
gia Verde, é correto afirmar que

(A)	 as pesquisas baseiam-se na visão antropocêntrica, 
que caracteriza a Criminologia tradicional.

(B)	 apenas as pessoas físicas e jurídicas são conside-
radas vítimas dos danos ambientais, sendo que os 
animais e o ecossistema são considerados bens jurí-
dicos tutelados pela legislação pertinente.

(C)	 o objeto de estudo restringe-se ao conceito de crime 
ambiental e à análise do dano ambiental, à luz da 
legislação aplicável.

(D)	 a subnotificação de crimes ambientais, que são 
aqueles que não chegam ao conhecimento da polí-
cia, é denominada cifra cinza.

(E)	 para os estudiosos desse segmento criminológico, 
os Estados e corporações são vistos como os prin-
cipais responsáveis pelas degradações ambientais.

43.	Transtornos de impulso são identificados em pessoas 
incapazes de refrearem seu desejo de praticar determi-
nada conduta, ainda que cientes de que o fato poderá 
constituir infração à lei penal. Diante do exposto, é cor
reto afirmar que

(A)	 mixoscopia é a atração sexual por estátuas, mane-
quins ou bonecos infláveis.

(B)	 agorafilia é a atração por prática de atos sexuais e/ou 
obscenos em locais públicos ou abertos a público.

(C)	 abulomania é o vício em jogos de azar que resul-
ta em comportamento criminoso para obtenção de 
dinheiro.

(D)	 oligofrenia é a compulsão por furto de objetos.

(E)	 oneomania é a compulsão pela prática de ato libidi-
noso com animais.

44.	A teoria denominada                    , concebida  
e desenvolvida por                    , defende a ideia 
de que o Estado não deve tratar o grave infrator da lei pe-
nal, que é aquele que se desvia, de modo permanente e 
inequívoco, do cumprimento da lei como cidadão, já que 
isso vulneraria o direito à segurança das demais pesso-
as, estas sim, cidadãs.

(A)	 “A Pena de Morte como defesa” … Ernest van den 
Haag

(B)	 “Tolerância Zero” … James Q Wilson

(C)	 “Broken Windows” (Janelas Quebradas) … George 
Kelling

(D)	 “Direito Penal do Inimigo” … Günther Jakobs

(E)	 “Law and Order” (Movimento da Lei e da Ordem) … 
Claus Roxin

38.	Sobre a Criminologia Crítica, é correto afirmar que tam-
bém é conhecida como

(A)	 Teoria da Anomia ou da Subcultura Delinquente.

(B)	 Nova Criminologia ou Criminologia Radical.

(C)	 Teoria Multifatorial ou Escola de Chicago.

(D)	 Microssociologia ou Teoria da Contenção.

(E)	 Macrossociologia ou Teoria da Neutralização.

39.	Prevenção Criminal consiste em medidas adotadas, tan-
to pelo Estado quanto pela iniciativa privada, com o obje-
tivo de reduzir a incidência delitiva na vida em sociedade. 
Diante do exposto, é correto afirmar que a prevenção

(A)	 indireta atua nas causas que levam à delinquência.

(B)	 secundária é a modalidade de prevenção voltada 
exclusivamente à vítima do delito e seus familiares.

(C)	 terciária atua no crime que está prestes a ocorrer.

(D)	 direta tem por base as políticas públicas de habita-
ção, educação e cultura.

(E)	 primária é a modalidade de prevenção voltada para o 
preso provisório, o preso condenado e o egresso do 
sistema penitenciário.

40.	O fenômeno da criminalização da cultura diferente, na 
dinâmica da vida cotidiana do século XXI, como a de 
mendigos, prostitutas, punks, grafiteiros, neonazistas, 
dentre outras “tribos”, inspirou autores como Jeff Ferrell, 
Keith Hayward e Jock Young, que lançaram as princi-
pais premissas da nova vertente da Criminologia Crítica 
denominada

(A)	 Teoria da Ocasião Diferencial.

(B)	 Criminologia do Enraizamento Social.

(C)	 Criminologia Cultural.

(D)	 Criminologia da Associação Diferencial.

(E)	 Teoria da Conformidade Diferencial.

41.	Dentro da temática relacionada à Criminologia “Queer”, é 
correto afirmar que, em 21 de agosto de 2023, o Plená-
rio do Supremo Tribunal Federal (STF) reconheceu que 
atos ofensivos praticados contra pessoas da comunidade 
LGBTQIAPN+ podem ser enquadrados como

(A)	 crime de injúria racial.

(B)	 contravenção penal de importunação ofensiva ao 
pudor.

(C)	 crime de calúnia.

(D)	 ilícito administrativo previsto no Estatuto da Igual-
dade LGBTQIAPN+.

(E)	 fato atípico.
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48.	Um usuário A enviou um e-mail contendo os campos exi-
bidos a seguir.

De: A
Para: B
Cc:
Cco: C

O usuário B, ao receber o e-mail de A, escolheu Res-
ponder a todos, adicionou D no campo Cco e enviou seu 
e-mail.

Considerando que todos os e-mails foram enviados e 
recebidos com sucesso, por meio do gmail.com, em sua 
configuração padrão, assinale a alternativa que apresen-
ta os campos do e-mail enviado por B.

(A)	 De: B 
Para: A 
Cc:  
Cco: C, D

(B)	 De: B 
Para: A 
Cc: D 
Cco: C

(C)	 De: B 
Para: A 
Cc:  
Cco: D

(D)	 De: A 
Para: B 
Cc:  
Cco: D

(E)	 De: B 
Para: A 
Cc: C 
Cco: D

49.	Um dos protocolos mais conhecidos para sinalização e 
controle de chamadas VoIP, atuando como fiscais que 
iniciam, acompanham e finalizam as chamadas é o

(A)	 IP

(B)	 SIP

(C)	 TCP

(D)	 UDP

(E)	 HTTP

Noções de Informática

45.	Um usuário deseja abrir a caixa de diálogo Executar do 
MS-Windows 10, em sua configuração original, por meio 
de um atalho por teclado.

Assinale a alternativa que apresenta o atalho por teclado 
usado para atender ao descrito no enunciado.

(A)	 Tecla Windows + F2

(B)	 Ctrl + R

(C)	 Tecla Windows + R

(D)	 F2

(E)	 Alt + F2

46.	A partir de um documento vazio do MS-Word 2016, em 
sua configuração padrão, um usuário digitou a palavra 
Polícia, marcou todo o parágrafo e aplicou algumas for-
matações de Fonte. Em seguida, apertou Enter, digitou 
a palavra Civil, marcou todo o parágrafo da palavra Civil 
e acionou os botões de formatação itálico e sublinhado. 
Em seguida, apertou Enter, digitou a palavra Escrivão, 
marcou todo o parágrafo da palavra Escrivão e acionou 
negrito. Os parágrafos finais são vistos a seguir.

                Civil
                Escrivão

Considerando as formatações negrito, itálico e subli-
nhado, assinale a alternativa que apresenta a(s) forma
tação(ções) aplicada(s) à palavra Polícia.

(A)	 itálico, apenas.

(B)	 itálico e sublinhado.

(C)	 sublinhado, apenas.

(D)	 negrito, apenas.

(E)	 negrito e sublinhado.

47.	Observe a imagem a seguir, contendo uma planilha 
do LibreOffice Calc 7, em sua configuração padrão em 
português.

Assinale a alternativa que apresenta o valor retornado 
pela fórmula =CONT.VALORES(A1:B5) ao ser preenchi-
da na célula A6.

(A)	 10

(B)	 9

(C)	 8

(D)	 5

(E)	 4
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53.	Em relação à proteção de um ambiente de rede, consi
dere as duas afirmações a seguir.

I.	Pretende atrair ciberataques, emulando um alvo para 
os hackers, de modo a usar as tentativas de intrusão 
para obter informações sobre ataques ao ambiente 
ou distraí-los de outros alvos verdadeiros.

II.	Monitora tráfego que entra e sai de uma rede, 
autorizando ou bloqueando o tráfego, de acordo com 
um conjunto de regras de segurança.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respecti-
vamente, os dois conceitos definidos pelas afirmações.

(A)	 phishing e antivírus.

(B)	 honeypot e criptografia.

(C)	 honeypot e firewall.

(D)	 firewall e antivírus.

(E)	 antivírus e firewall.

54.	As características a seguir estão relacionadas aos con-
ceitos de moedas digitais fiduciárias e criptomoedas.

I.	Têm emissão e controle definidos por um órgão  
central ou governo, enquanto a contraparte é des-
centralizada.

II.	Preço oscila de acordo com oferta e procura, enquan-
to a contraparte tem regulação por um Banco Central.

III.	A única informação necessária para fazer uma transa-
ção é o endereço da carteira digital, enquanto a con-
traparte pode necessitar de comprovação de dados 
pessoais.

Assinale a alternativa que apresenta apenas as caracte
rísticas atribuídas às criptomoedas, referenciando as 
moedas digitais fiduciárias como contraparte.

(A)	 II, apenas.

(B)	 I, II e III.

(C)	 I e II, apenas.

(D)	 III, apenas.

(E)	 II e III, apenas.

50.	Assinale a alternativa verdadeira, em relação aos concei-
tos Dark Web e Deep Web.

(A)	 Dark Web inclui a Deep Web.

(B)	 Dark Web e Deep Web são a mesma coisa, mas os 
nomes mudaram ao longo do tempo.

(C)	 Dark Web é acessada apenas por pessoas que 
cometem crimes.

(D)	 Deep Web inclui a Dark Web.

(E)	 Deep Web é acessada apenas por pessoas que 
cometem crimes.

51.	Em algumas situações, é necessário preservar dados de 
alguma fonte em algum tipo de armazenamento externo 
para backup, enquanto se faz uma análise do material 
original.

Assinale a alternativa que apresenta apenas tipos de 
armazenamento exclusivamente externo não volátil 
que podem ser aplicados para a situação descrita no 
enunciado.

(A)	 Pendrive, fita LTO e CD.

(B)	 HD, Memória RAM e DVD.

(C)	 Cartão de memória, Memória RAM e HD.

(D)	 HD, CD e SRAM.

(E)	 Memória ROM, DRAM e MicroSSD.

52.	Um            se caracteriza por ser um              que 
se disfarça de um aplicativo inofensivo para que seja ins-
talado ou utilizado, enquanto um                cripto-
grafa dados da vítima e solicita um pagamento.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectiva-
mente, as lacunas do enunciado.

(A)	 worm … malware … phishing

(B)	 trojan … malware … ransonware

(C)	 trojan … scareware … phishing

(D)	 phishing … malware … scareware

(E)	 worm … trojan … ransonware
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58.	A sequência de figuras a seguir é ilimitada e foi criada 
com um padrão lógico.

É correto afirmar que o termo que possuir ao todo 63 qua-
driláteros escuros possui um número de ‘asteriscos’ igual a

(A)	 436.

(B)	 542.

(C)	 566.

(D)	 528.

(E)	 480.

59.	Considere a afirmação:
Se as provas são convincentes, então o suspeito é culpa-
do e não ganha liberdade.

Uma afirmação que é logicamente equivalente a essa 
está contida na alternativa

(A)	 se as provas não são convincentes, então o suspeito 
não é culpado e ganha liberdade.

(B)	 se o suspeito não é culpado ou ganha liberdade, 
então as provas não são convincentes.

(C)	 se o suspeito é culpado e não ganha liberdade, então 
as provas são convincentes.

(D)	 as provas são convincentes ou o suspeito é culpado 
e não ganha liberdade.

(E)	 as provas são convincentes e o suspeito é culpado 
ou não ganha liberdade.

60.	Considere as afirmações e o respectivo valor lógico atri-
buído a cada uma.

I.	Rodnei é escrivão e Francisco é investigador.  
FALSIDADE.

II.	Carmem é delegada ou Douglas é médico legista. 
VERDADE.

III.	Se Marilena é perita criminal, então Letícia é fotógra-
fa. VERDADE.

IV.	Se Elaine não é papiloscopista, então Douglas não é 
médico legista. VERDADE.

V.	Marilena é perita criminal e Rodnei é escrivão.  
VERDADE.

VI.	Carmem é delegada. FALSIDADE.

A partir dessas informações, é uma verdade lógica:

(A)	 Douglas não é médico legista e Marilena é perita 
criminal.

(B)	 se Carmen não é delegada, então Francisco é inves-
tigador.

(C)	 Elaine não é papiloscopista e Letícia é fotógrafa.

(D)	 Carmen é delegada ou Marilena não é perita criminal.

(E)	 se Letícia não é fotógrafa, então Ródnei não é 
escrivão.

Noções de Lógica

55.	Considere a afirmação:

A escrita é clara e é precisa, e gera incerteza.

Assinale a alternativa que apresenta uma afirmação que 
corresponda à sua negação lógica.

(A)	 A escrita não é clara e não é precisa e gera incerteza.

(B)	 Se a escrita não gera incerteza, então a escrita é 
clara e é precisa.

(C)	 A escrita gera incerteza ou a escrita não é clara e 
não é precisa.

(D)	 Ou a escrita é clara e é precisa ou gera incerteza.

(E)	 Se a escrita é clara e é precisa, então não gera 
incerteza.

56.	A sequência a seguir foi criada com um padrão lógico e 
tem 24 termos:

8 955, 8 953, 8 950, 4 475, 4 473, 4 470, 2 235, 2 233, 2 230, 
1 115, 1 113, 1 110, 555, ...

A soma do 20o termo com o 22o termo é igual a

(A)	 193.

(B)	 265.

(C)	 198.

(D)	 93.

(E)	 125.

57.	Fernanda, Geraldo e Janice são escrivães e moram 
em zonas diferentes da cidade: Oeste, Norte e Sul, não 
necessariamente nessa ordem. As idades deles são 
35, 40 e 50 anos, também não necessariamente nessa 
ordem. O que é sabido é que a pessoa que mora na zona 
Oeste é o Geraldo, que Janice tem 50 anos, e que a pes-
soa que tem 35 anos mora na zona Norte. Com essas 
informações, é logicamente verdadeiro que

(A)	 ou Geraldo tem 35 anos ou Fernanda mora na  
zona Norte.

(B)	 Fernanda mora na zona Norte e Janice mora na 
zona Oeste.

(C)	 Janice não tem 50 anos ou Fernanda não tem  
35 anos.

(D)	 se Geraldo tem 40 anos, então Janice mora na  
zona Norte.

(E)	 a diferença de idade entre Geraldo e Fernanda é de 
10 anos.
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62.	As informações do texto permitem concluir que a ação 
dos agentes em Durán tinha como objetivo

(A)	 aplacar a revolta popular contra o governo, uma vez 
que a maioria das mortes violentas era responsabili-
dade da polícia.

(B)	 recolher armas, explosivos e drogas da população 
civil, de forma pacífica, contrariando as ordens do 
ministro Juan Zapata.

(C)	 combater a violência contra as Forças Armadas, o 
que já havia causado a morte de 95% dos policiais, 
além de muitos feridos.

(D)	 coibir o recrudescimento da violência do crime 
organizado e contava com o apoio do presidente 
Guillermo Lasso.

(E)	 afrontar o crime organizado, sob a ordem do presi-
dente e do ministro do Interior, depois que a violência 
havia arrefecido.

63.	Em conformidade com a norma-padrão de concordância 
e com o sentido do texto, um título adequado a ele é:

(A)	 Cerca de mil agentes intervêm em cidade do Equador 
tomada pelo crime.

(B)	 Foi ao Equador quase mil soldados para pacificar 
cidade ocupado pelo crime.

(C)	 Em cidade dominada pelo crime, conta-se milhares 
de soldados contra esse mal.

(D)	 No Equador, mil agentes compõe força de combate 
ao crime em cidade.

(E)	 Tomado pela criminalidade, cidade do Equador rece-
be mais de mil agentes.

64.	Há oração em voz passiva em:

(A)	 “Usem a arma contra os violentos, contra os que 
acharam que este cantão é território de máfias…”  
(4o parágrafo)

(B)	 O presidente equatoriano, Guillermo Lasso, acompa-
nhou com atenção o início das operações e fez um 
apelo aos agentes… (3o parágrafo)

(C)	 … mas que estas diminuíram de 36 a 7 (por sema
na) com a presença da polícia e dos militares.  
(5o parágrafo)

(D)	 Ao menos mil agentes, entre policiais e milita-
res, entraram, neste sábado (30.09), em Durán…  
(1o parágrafo)

(E)	 … foram encontrados fuzis, revólveres, cerca de 
1 500 munições, coletes à prova de balas e explo
sivos… (2o parágrafo)

Língua Portuguesa

61.	Considere as informações.

(https://noticiasdatv.uol.com.br/noticia, 02.07.2023)

Na fala do ator – Elo de ligação com o original –, o vício 
de linguagem presente é o

(A)	 barbarismo.

(B)	 solecismo.

(C)	 pleonasmo.

(D)	 cacófato.

(E)	 estrangeirismo.

Leia o texto para responder às questões de números 62 a 67.

Ao menos mil agentes, entre policiais e militares, entraram, 
neste sábado (30.09), em Durán, cidade vizinha a Guayaquil e 
foco da violência do crime organizado no Equador, informaram 
as autoridades.

Fortemente armados, os agentes fizeram batidas em 
residências e percorreram as empoeiradas ruas de bairros 
pobres em busca de armas, explosivos e drogas. Durante 
a operação, foram encontrados fuzis, revólveres, cerca 
de 1.500 munições, coletes à prova de balas e explosivos, 
segundo um balanço das Forças Armadas.

O presidente equatoriano, Guillermo Lasso, acompanhou 
com atenção o início das operações e fez um apelo aos agen-
tes para que usassem as armas contra as quadrilhas, um mal 
crescente no país, juntamente com o narcotráfico.

“Usem a arma contra os violentos, contra os que acha-
ram que este cantão é território de máfias, de grupos crimino-
sos organizados”, disse o presidente.

O ministro do Interior, Juan Zapata, disse que na última 
semana ocorreu um “pico altíssimo de mortes violentas”, mas 
que estas diminuíram de 36 a 7 (por semana) com a presen-
ça da polícia e dos militares.

O ministro explicou que “95% das mortes são (causadas 
pela) violência criminosa” em Durán. Além disso, entre janei-
ro e setembro, 16 policiais foram mortos e 30 ficaram feridos 
por armas de fogo, segundo a unidade policial da zona 8, que 
abrange as cidades de Guayaquil, Durán e Samborondón, no 
sudoeste do país.

(https://www.em.com.br, 30.09.2023. Adaptado)
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Leia o texto para responder às questões de números 68 a 70.

Além de estar na lista de suspeitos de terem mandado 
matar Daniel, Irene verá seu nome envolvido no assassinato 
de Nice na novela Terra e Paixão. A vilã, entretanto, amea-
çará Marino e prometerá expor todos os podres do delegado 
caso ele        investigue. Depois de descartar a participa-
ção de Tadeu e Anely no crime, o policial analisará melhor as 
relações da falsa missionária. Ele        a mulher de Antônio 
o subornou para        de fora das investigações do seques-
tro de Agatha. “É, foi ela. A Irene mandou matar a Agatha e 
agora matou a Nice… Eu preciso falar com ela”, concluirá  
o agente.

(https://noticiasdatv.uol.com.br, 30.09.2023. Adaptado)

68.	Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas do 
texto devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A)	 lhe … lembrará que … deixar-lhe

(B)	 lhe … se lembrará de que … deixar-lhe

(C)	 lhe … lembrará que … deixá-la

(D)	 a … se lembrará que … deixar ela

(E)	 a … se lembrará de que … deixá-la

69.	As formas verbais “verá, ameaçará, prometerá, analisa-
rá, concluirá” circunscrevem as informações apresen
tadas no tempo

(A)	 presente, reforçando fatos já conhecidos da novela.

(B)	 passado, reiterando os fatos já ocorridos na novela.

(C)	 futuro, sinalizando os fatos que acontecerão na 
novela.

(D)	 presente, tecendo hipóteses sobre o enredo da 
novela.

(E)	 futuro, retomando fatos já esclarecidos na novela.

70.	A expressão destacada exprime circunstância de modo 
em relação ao verbo em:

(A)	 … o policial analisará melhor as relações da falsa 
missionária.

(B)	 Além de estar na lista de suspeitos de terem man-
dado matar Daniel…

(C)	 Irene verá seu nome envolvido no assassinato de 
Nice…

(D)	 … e prometerá expor todos os podres do delegado…

(E)	 “Eu preciso falar com ela”, concluirá o agente.

65.	Assinale a alternativa em que as vírgulas separam 
expressão com a mesma função que a destacada em: 
“… em Durán, cidade vizinha a Guayaquil e foco da 
violência do crime organizado no Equador, informa-
ram as autoridades.”

(A)	 “… contra os violentos, contra os que acharam que 
este cantão é território de máfias, de grupos crimi-
nosos organizados…” (4o parágrafo)

(B)	 … um apelo aos agentes para que usassem as 
armas contra as quadrilhas, um mal crescente no 
país, juntamente com o narcotráfico. (3o parágrafo)

(C)	 Além disso, entre janeiro e setembro, 16 policiais 
foram mortos e 30 ficaram feridos por armas de 
fogo… (6o parágrafo)

(D)	 Durante a operação, foram encontrados fuzis, revól-
veres, cerca de 1 500 munições, coletes à prova de 
balas e explosivos… (2o parágrafo)

(E)	 O ministro do Interior, Juan Zapata, disse que na 
última semana ocorreu um “pico altíssimo de 
mortes violentas”, mas… (5o parágrafo)

66.	Na oração “… informaram as autoridades.” (1o parágrafo), 
a expressão “as autoridades” exerce a mesma função 
sintática que a destacada em:

(A)	 … acompanhou o início das operações…

(B)	 “Usem a arma contra os violentos…”

(C)	 … segundo um balanço das Forças Armadas.

(D)	 … ocorreu um “pico altíssimo de mortes  
violentas”…

(E)	 O ministro do Interior, Juan Zapata, disse…

67.	Considere as passagens do texto:

•  �… os agentes fizeram batidas em residências e per-
correram as empoeiradas ruas de bairros pobres em 
busca de armas, explosivos e drogas. (2o parágrafo)

•  �O presidente equatoriano […] acompanhou com atenção 
o início das operações e fez um apelo… (3o parágrafo)

•  �… mas que estas diminuíram de 36 a 7 (por semana) 
com a presença da polícia e dos militares. (5o parágrafo)

As preposições destacadas formam expressões que 
estabelecem, correta e respectivamente, relações de 
sentidos de:

(A)	 modo, causa, meio, consequência.

(B)	 lugar, finalidade, modo, causa.

(C)	 meio, modo, assunto, companhia.

(D)	 modo, finalidade, meio, causa.

(E)	 lugar, causa, modo, consequência.
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72.	Assinale a alternativa em que a frase contém uma 
metáfora.

(A)	 O Prêmio Nobel, o mais prestigioso do mundo…

(B)	 Há várias maneiras de responder a essa pergunta.

(C)	 Um prêmio é um farol, que aponta direções…

(D)	 Essas honrarias costumam vir acompanhadas…

(E)	 … é uma forma de valorizar e divulgar a própria 
ciência.

73.	Considere as passagens do 4o parágrafo:

•  �… é o que melhor ilustra esse fenômeno.

•  �… dedicam preciosos minutos a temas herméticos…

•  �De que outra maneira isso ganharia espaço no horário 
nobre?

Os termos destacados significam, correta e respecti-
vamente:

(A)	 fundamenta; comuns; de boa receptividade.

(B)	 demonstra; obscuros; de grande audiência.

(C)	 explicita; desconhecidos; de interesse da elite.

(D)	 fortalece; ininteligíveis; de grande importância.

(E)	 exemplifica; aprazíveis; de temas solenes.

74.	A colocação pronominal atende à norma-padrão em:

(A)	 Normalmente dispõe-se de alguma quantia em 
dinheiro, como incentivo, quando acontece uma pre-
miação cientifica.

(B)	 É fato que dedicam-se minutos dos telejornais do 
mundo, quando a academia sueca anuncia os ven-
cedores do Nobel.

(C)	 Se reconhece, com uma premiação científica, o tra-
balho realizado por um pesquisador, uma equipe ou 
instituição.

(D)	 Premiar é prestigiar quem tem dedicado-se de 
maneira significativa para o avanço de um campo do 
conhecimento.

(E)	 De que outra maneira se ganharia espaço no horário 
nobre, além dos momentos de divulgação dos ven-
cedores do Nobel?

Leia o texto para responder às questões de números 71 a 75.

Para que serve uma premiação científica? Há várias 
maneiras de responder a essa pergunta. Todo prêmio é, em 
primeiro lugar, um reconhecimento do trabalho realizado por 
um pesquisador, uma equipe ou instituição. Seu valor é ima-
terial. Premiar, nesse sentido, é prestigiar quem contribuiu de 
maneira significativa para o avanço de determinado campo 
do conhecimento.

Essas honrarias costumam vir acompanhadas de algu-
ma quantia em dinheiro. Logo, prêmios também ajudam a 
financiar a pesquisa científica e a dar incentivos concretos, 
materiais, para que os pesquisadores continuem seu traba-
lho, sobretudo num país como o Brasil, que remunera mal 
seus cientistas.

Mas acreditamos que a função mais importante de um 
prêmio é a de destacar certas temáticas ou áreas do conheci-
mento. Um prêmio é um farol, que aponta direções nas quais 
a curiosidade humana deve continuar avançando, e também 
um holofote, capaz de jogar luz sobre assuntos até então 
pouco conhecidos do público geral.

O Prêmio Nobel, o mais prestigioso do mundo, é o que 
melhor ilustra esse fenômeno. Quando a academia sueca 
anuncia os vencedores do Nobel de Física ou Química, 
telejornais do mundo inteiro dedicam preciosos minutos a 
temas herméticos como entrelaçamento quântico ou química 
bio-ortogonal. De que outra maneira isso ganharia espaço no 
horário nobre?

Portanto, um prêmio, na medida em que chama a aten-
ção da sociedade para esta ou aquela temática, é uma forma 
de valorizar e divulgar a própria ciência. É com base nisso 
que afirmamos que o Brasil precisa como nunca premiar o 
trabalho de seus cientistas.

(Opinião. https://www.estadao.com.br/opiniao, 29.09.2023. Adaptado)

71.	A frase que inicia o texto – Para que serve uma premia-
ção científica? – tem a função de instigar a reflexão sobre 
um assunto que o editorial considera

(A)	 questionável na sociedade, pela sua limitação para 
promover a divulgação científica.

(B)	 ultrapassado no mundo contemporâneo, que prioriza 
a ciência como fonte de lucros.

(C)	 prioritário no âmbito científico, que desperdiça recur-
sos com pesquisas improdutivas.

(D)	 relevante no contexto social, por fomentar a valoriza-
ção e a disseminação da ciência.

(E)	 fundamental ao mundo atual, pelo despreparo fla-
grante da maioria dos pesquisadores.
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77.	Considere as passagens:

•  �Pensei em ir atirá-lo no fundo da Ilha…
•  �Ficou, que remédio.
•  �Os gatitos cresceram e deixamos, na esperança de 

domarmos algum.

As passagens permitem, correta e respectivamente, as 
seguintes interpretações:

(A)	 o narrador pretendia garantir o bem-estar do gato; o 
narrador sensibilizou-se com a opção do gato; o nar-
rador queria acabar com os gatinhos, por saudade 
do desaparecido.

(B)	 o narrador pretendia deixar o gato onde havia alimen-
tos; o narrador aceitou a situação com resignação; o 
narrador queria outro gato como animal de estimação.

(C)	 o narrador pretendia deixar o gato livre para viver na 
ilha; o narrador ficou doente com a presença do gato; 
o narrador queria conter a violência dos gatinhos.

(D)	 o narrador pretendia se livrar rapidamente do gato; o 
narrador mostrou-se incomodado com a presença do 
gato; o narrador queria desaparecer com os gatinhos.

(E)	 o narrador pretendia exterminar o gato longe de sua 
casa; o narrador estranhou a permanência do gato; o 
narrador via outro gato como opção ao desaparecido.

78.	 Identifica-se coesão por catáfora em:

(A)	 Um dia, aconteceu isto: um gatito apareceu no nosso 
quintal.

(B)	 De fome não morreria, se evitasse outras mortes.

(C)	 Mas ele era engraçado, sem medo do cão nem das 
pessoas.

(D)	 Os gatitos cresceram e deixamos, na esperança de 
domarmos algum.

(E)	 Tinham as suas razões para desconfiarem dos 
humanos.

79.	Na passagem do texto – De fome não morreria, se evi-
tasse outras mortes. Mas ele era engraçado, sem medo 
do cão nem das pessoas. – o sentido da conjunção e 
a função sintática do adjetivo destacados são, correta  
e respectivamente:

(A)	 explicação, objeto direto.

(B)	 condição, sujeito.

(C)	 condição, predicativo.

(D)	 causa, sujeito.

(E)	 causa, predicativo.

75.	Assinale a alternativa em que a expressão destacada 
corresponde a um termo integrante da oração.

(A)	 Portanto, um prêmio […] é uma forma de valorizar e 
divulgar a própria ciência.

(B)	 Todo prêmio é, em primeiro lugar, um reconheci-
mento do trabalho realizado…

(C)	 … sobretudo num país como o Brasil, que remunera 
mal seus cientistas.

(D)	 O Prêmio Nobel, o mais prestigioso do mundo, é o 
que melhor ilustra esse fenômeno.

(E)	 … um holofote, capaz de jogar luz sobre assuntos 
até então pouco conhecidos…

Leia o texto para responder às questões de números 76 a 79.

Os gatos podem se manifestar?

Um dia, aconteceu isto: um gatito apareceu no nosso 
quintal. De abuso, ninguém lhe tinha convidado. Pensei em ir 
atirá-lo no fundo da Ilha, onde há sempre restos dos restau-
rantes e suficientemente longe de casa para não aprender o 
caminho de volta. De fome não morreria, se evitasse outras 
mortes. Mas ele era engraçado, sem medo do cão nem das 
pessoas. E o cão adotou-o. Ficou, que remédio. Cresceu. 
Notamos logo a diminuição de ratos no quintal, tentando 
entrar em casa. Um dia o gato desapareceu, deixando um 
vazio. Mais tarde uma gata vadia pariu no quintal, entre as 
plantas. Os gatitos cresceram e deixamos, na esperança de 
domarmos algum. Até procurávamos seduzi-los com comi-
da, pois eram muito esquivos, medrosos ou desconfiados. 
Tinham as suas razões para desconfiarem dos humanos. 
Desapareceram também. É lógico, na vizinhança há quem 
não goste de gatos, embora haja ratos que chegue. Havia 
também umas obras e parece que os trabalhadores gostam 
de atirar ferramentas aos bichos. Pode ser a causa.

(Pepetela. Crónicas Maldispostas, 2015. Adaptado)

76.	De acordo com o narrador, os gatos provavelmente 
sumiam porque eram

(A)	 comilões e preferiam ficar próximos aos restaurantes 
locais.

(B)	 medrosos e se sentiam ameaçados pelos ratos da 
vizinhança.

(C)	 indiferentes aos carinhos e caprichos das pessoas 
da casa.

(D)	 caçadores natos, ansiosos pelas presas disponíveis 
na ilha.

(E)	 eliminados pela vizinhança ou pelos trabalhadores 
das obras.
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80.	Ouvi agora dizer, os gatos do bairro, cansados da per-
seguição              saldada em desaparecimentos 
constantes, querem preparar uma manifestação de 
protesto, reivindicando direito        vida. Será no  
largo em frente da nossa casa, acabado de inaugurar? 
Se a manifestação gatil for com a habitual gritaria  
             numa chatice, pensei eu. Basta um casal 
nos seus jogos de amor para não nos deixar dormir, 
que seria de um                de vinte ou trinta gatos 
adultos cheios de adrenalina? Trocamos impressões em 
casa sobre a posição a tomar, no caso de haver mes-
mo manifestação. Soltamos os cachorros domésticos? 
Chamamos a Brigada Canina, composta por elementos 
mais aptos        contornar situações semelhantes? 
Metemos rolhas nos ouvidos e deixamos andar? Libe-
rais, optamos pela última posição.

(Pepetela. Crónicas Maldispostas, 2015. Adaptado)

Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas do 
texto devem ser preenchidas, correta e respectivamente, 
com:

(A)	 contumaz … a … redundará … conserto … à

(B)	 contumas … a … redundara … concerto … em

(C)	 contumás … à … redundara … conserto … de

(D)	 contumas … à … redundará … conserto … de

(E)	 contumaz … à … redundará … concerto … a
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